

EL CASTELLANO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital, UNA peseta al mes. — En la provincia y fuera de ella, 3/75 al trimestre.
Número suelto, 5 cts.

Correspondencia y encargos diríjanse a la imprenta, Zamora, 19

DIRECTOR: Claudio Gambotti y Ragazzi | ADMINISTRADOR: Gabino Garabís Rivero

ANUNCIOS Y RECLAMOS,

a precios convencionales; comunicados y esquelas de defunción, desde 2 pesetas en adelante.—No se devuelven los originales y de los publicados responden sus autores.

ASI SOMOS

Por espacio de algún tiempo estuvimos germinando en nuestro mente la idea de hacer de EL CASTELLANO un diario digno de nuestra querida Salamanca y de la no menos amada región de la vieja Castilla.

Al fin hoy, 1.º de Octubre, vemos cumplidos estos constantes y vehementes anhelos, poniéndonos en comunicación diaria con nuestros queridos abonados, a los que nos debemos y hemos de defender y servir en sus legítimas aspiraciones, cuéstenos lo que nos cueste.

Nuestra tarea, penosa y de sacrificios, la emprendemos con tal convicción, con tal entusiasmo y con tal fé en el éxito, que no habrá valladar ni obstáculo que en el camino se nos presente que no lo salvemos en aras del engrandecimiento de esta bendita e hidalga estepa castellana y de los nobilísimos y laboriosos hijos de ella, dignos por sus bondadosos sentimientos, por su constante batallar y por su falta de protección, del premio que merecen la honradez, la laboriosidad y la constancia, único móvil que nos guía a emprender esta empresa, en la cual, no reparamos por ahora, ni repararemos en lo sucesivo en sacrificios pecuniarios, ni en esfuerzos personales.

Nuestros esfuerzos y nuestros desvelos no llevan miras egoístas: nada para nosotros, todo para los nuestros.

Y cuando nos veamos obligados a librar batallas, al igual que los luchadores de la antigüedad, colocaremos nuestro pecho descubierto, palpitante de entusiasmo y siempre con la vista levantada, aguardaremos la acometida para repelerla seguros de que, haciéndolo así, cumpliremos con el honoroso deber que nos hemos impuesto.

La benévola acogida que mereció al público EL CASTELLANO siendo semanario, el crecido número de suscripciones y el sinnúmero de plácemes que se nos han tributado, han sido el acicate poderoso que nos ha movido a hacer de nuestro periódico un diario que correspondiera cumplidamente a tanta deferencia y a tanto inmerecido favor. Nuestro CASTELLANO diario será tan independiente en política como lo fué siendo semanario.

En sus columnas tendrá cabida cuanto tienda al bien de nuestra olvidada Salamanca y de sus habitantes todos, siguiendo el lema que al comenzar a publicarse EL CASTELLANO lanzamos a los cuatro vientos y que es: *Independencia, Orden, Progreso, Moralidad y Justicia*.

Y ahora a luchar por este lema, que lucha hay para rato.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de alemanes.—La popularidad de French.—Pérdidas comerciales.—Una opinión.

Impresiones de alemanes

A los oficiales alemanes muertos y hechos prisioneros en el combate habido en las cercanías de Reins, les fueron encontradas algunas «notas» de prisa trazadas en sus carteras, de entre las cuales merecen ser conocidas las siguientes:

De un oficial de artillería:

«La guerra moderna es una locura. Del 10º cuerpo, cuyas compañías eran de 250 hombres, quedaron reducidos a 70. Algunas de esas compañías están siendo mandadas por voluntarios, por haber perecido todos los oficiales».

De un teniente del 20º regimiento de artillería:

«El 10º cuerpo está constantemente en la brecha desde el comienzo de las hostilidades. Casi todos nuestros caballos fueron muertos. Batimnos todos los días desde las cinco de la mañana, hasta las ocho de la noche, sin comer, sin beber apenas. Los tiros de la artillería francesa son terribles. Siéntome tan fatigado que apenas me puedo sostener sobre el caballo, fatiga que este también siente. Esperamos que una batalla decisiva ponga fin a esta situación. Ni aun de noche nuestras tropas pueden descansar».

En una de las noches pasadas un aviador francés lanzó cuatro bombas sobre nuestro campamento, tres de las cuales mataron veinte caballos e hirieron diez más, pereciendo también cuatro hombres y quedando ocho más heridos de más o menos gravedad. No recibimos correo alguno, porque los automóviles del 10º cuerpo fueron todos destruidos».

De un capitán de infantería:

«Fuimos sorprendidos por los franceses. Mi compañía extravióse y cuando iba en su busca, fui hecho prisionero. Mi suerte está en las manos de Dios».

De un oficial de la guardia prusiana:

«De mi regimiento, que partió con 60 oficiales, apenas quedan 5. Más de 2000 soldados están fuera de combate. El regimiento está todo fraccionado. Experimentamos terribles privaciones».

De un oficial hecho prisionero en Reins:

«Por razones de táctica, la guardia

tuvo que batirse en retirada. Tuvimos 10 hombres muertos y 500 soldados heridos. Del 10º batallón del primer regimiento, de la guardia no queda ningún oficial».

La artillería francesa estaba tan bien disimulada que no podíamos saber de dónde partían los tiros. Entre los muertos cuéntanse el general Schack y el coronel del 2º regimiento de artillería de la guardia».

¡Qué tristeza es tener conocimiento todas las noches de la muerte de camaradas! ¡Es preciso haber vivido en el campo de batalla, sin tener nada para comer y con tierra dura por lecho, para apreciar la guerra!»

La popularidad de French

La siguiente carta de un soldado inglés demuestra hasta qué punto el generalísimo French es popular entre sus tropas:

«Nuestro jefe no es orgulloso. Cuando se pone en contacto con las tropas, tanto sonríe con los soldados como con los oficiales. Interésase muchísimo por todo cuanto hacemos y no son raras las veces en que reprende amigablemente a los oficiales por no familiarizarse más con sus soldados».

El generalísimo no es de esos militares que tienen placer en exhibirse; él mismo combate dando así un buen ejemplo a todos sus hombres y me es raro verle conversar con nosotros para pedirnos nuestra opinión y preguntarnos si estamos conformes».

Pérdidas comerciales

Alemania se había dado tal maña que por el comercio dominaba en muchas partes donde el dominio efectivo era de Francia. Como prueba de ello véanse los siguientes datos hechos públicos por el *Office Colonial* francés en una circular dirigida a los comerciantes de su país.

En 1911, la exportación alemana a las colonias francesas se elevó a 23.105 000 francos, duplicándose con respecto a cinco años antes

En Indo China y Annam el tráfico era casi todo alemán; en Siano, el comercio alemán en 1909 estaba a la cabeza, con 346 barcos y 376.000 toneladas, no teniendo Francia más que 25 barcos y 9 000 toneladas

Los 23.105 000 francos de la citada exportación se repartían de la siguiente manera: Africa occidental, 12.759 francos; Africa ecuatorial, 4 216.000 francos; Reunión, 32.000 francos; Madagascar, 765.000 francos; Somalis, 1.970 000 francos; India, 16.000 francos; Indo China, 3.138 000 francos; Guayana, 8 000 francos, y Oceanía, 201.000 francos.

Toda esta riqueza desaparece ahora

Una opinión

Un diario de Roma publica detalles del avance ruso, transmitidos desde San Petersburgo por su corresponsal.

En opinión de éste, la doble derrota simultánea infligida por los generales Ruzsky y Brusiloff a los cuerpos de Ejército austriacos segundo y cuarto ha dejado al descubierto el camino de Przemysl.

Es posible que los austriacos traten de realizar ataques contra los flancos para ir retirándose a Gornitz y Cracovia.

Como las dos líneas que van de Jaroslaf y de Przemysl a Cracovia no pueden transportar más que una división por día, el segundo y el cuarto cuerpos de Ejército tardarán dos semanas y media en llegar de Przemysl a Cracovia.

Evidentemente, los austriacos esperan mantenerse en la región de Cracovia y allí esperar el refuerzo de tropas alemanas. Se puede calcular, por lo tanto, en una concentración enemiga de dos millones de hombres alrededor de Cracovia.

Parece inevitable que los rusos sitien la ciudad de Przemysl.

Esta ciudad, de 54.000 habitantes, atravesada por el río San, está provista de atrayentes y modernas fortificaciones.

Tiene un recinto circular fortificado, un reducto central y 41 fuertes destacados, que están unidos entre sí y con la ciudad por vías férreas.

Se dice que la guarnición es de sesenta mil hombres y que tienen un millar de cañones.

Para los invasores es de gran importancia esta plaza, porque constituiría una terrible amenaza sobre el flanco de sus columnas en marcha, una sobre Cracovia y otra sobre Budapest.

DE LA MENDICIDAD

Según el resumen de las cuentas de Tesorería, desde 30 de Junio de 1913 hasta el 30 de igual mes de este año, los ingresos fueron:

Existencia en metálico en 30 de Junio de 1913, 545,85 pesetas — Importe de 62 documentos de ingreso, 26 204,98. — Total, 26 750,83

Los gastos han sido: Importe de 119 mandamientos de pago, 26 671,85 pesetas.

Existencia en metálico en esa fecha, 78,98.

Como se ve, hay una diferencia de menos en existencia en caja en 30 Junio de este año con relación a igual fecha del anterior, de 466,87 pesetas.

En la última junta general celebrada, para formar parte de la junta central de

la Institución, se designó a los señores García Barrado, Gómez (don D.) y Pereznebro, acordándose oficiar a la Cámara de Comercio, para que nombre en sustitución del señor Rodríguez Galván, que la representaba, al que mejor estime conveniente.

Cuerpo de Vigilancia

El Tribunal para las oposiciones lo forman los señores siguientes:

Presidente, el inspector general, don Carlos Blanco; secretario general de la Dirección, don José Manresa; vocales, el subdirector, señor Ródenas; el comisario general, señor de Juana, y el jefe de Sección del ministerio de la Gobernación, señor Millán de Priego.

Las instancias presentadas han sido 2.074; de ellas han sido admitidas 1.772; condicionalmente, 70, y desechadas 232.

Mañana 2 de Octubre se celebrará el sorteo en el salón de actos de la Casa de la Moneda; durante los días 3, 4 y 5 tendrá lugar el reconocimiento.

BROMAS PESADAS

Se nos han acercado varias personas suplicándonos llamemos la atención a las autoridades acerca del *entretenimiento* o *espectáculo* de última moda que cultivan en la Alameda en las tardes de los domingos y a las horas en que más concurrido se halla aquel paseo algunos *sandios*; consiste en arrojar las cáscaras de las sandías que se engullen a los vestidos de las jóvenes que por allí transitan.

El domingo pasado fueron varias las prendas que dejaron los bromistas en estado de *colada*.

¿No se les podría echar mano a tales zulús y hacerles caer el rigor de las leyes... y hasta si se quiere hacerles tragar a *forciori* las cáscaras para que no se las arrojen al prójimo?

Quedan complacidos los denunciantes del hecho y los agentes de la autoridad tienen la palabra.

ECOS MADRILEÑOS

Saboreando anoche el rico moka en el *Colonial*, y viendo desfilar el *Madrid elegante* por esta calle de Alcalá, una de las más hermosas vías del mundo, como afirma Barzía en su diccionario etimológico, hablamos algunos amigos de *cosas de Salamanca*, porque tres habíamos tomado las aguas del bautismo en la ciudad del famoso Tormes, cuando otro gallo lo cantaba, cuando Fray Luis de León era ese gallo.

Y, vive Dios, que sentí pena no por los elogios que oí tributar a don Enrique Esperado, sino porque entre los circustantes había uno que poseía ya el libro escrito por mi querido amigo el nombrado don Enrique, y yo no lo tenía, ni podía, por tanto, hablar de la obra del cuito catedrático.

Oí, repito, hablar de ella con encomio, añadí yo elogios dirigidos también al autor del libro y pusimos fin a la tertulia, porque cada cual tenía que cumplir deberes y obligaciones.

Subí yo al tranvía de Hermosilla para ir a la gran imprenta del *Gráfico* y de *La Esfera*, y presenciar la tirada del primero, accediendo gustosísimo a la invitación de mi querido amigo don Augusto Barrado, cultísimo redactor jefe en la parte literaria de esta famosa revista.

Y qué bien encaja aquí aquella frase de que *hay cosas que no debía uno morir sin haberlas visto*.

Doce o catorce máquinas funcionando al mismo tiempo, movidas eléctricamente; más de cincuenta operarios en aquel infierno de luz; otros cincuenta en departamentos contiguos, recibiendo miles y millares de números que pasaban a las secciones de plegado y encuadernación; potentes focos de luz colocados convenientemente, alumbran las numerosas operaciones de la tirada...

En el piso principal, la redacción, el salón despacho del Director, las oficinas de la administración; en las antecámaras, los ujieres y botones, correctos y corteses, esperando órdenes que son cumplidas con una rapidez pasmosa...

Y en la puerta principal, esperando con impaciencia, dos automóviles, el de *Mundo Gráfico* y el de *La Esfera*, para trasladar a las estaciones de los ferrocarriles, millares de números que son leídos después en toda España y en las principales capitales de Europa y América.

Y todo por veinte céntimos, y por cincuenta *La Esfera*...

Después de beber con Barrado unas copas de cerveza, y de estrecharle la mano, fuíme a casa pensando en la gran altura en que se encuentra en España el arte tipográfico.

Ecos exploradores

El viaje a Zamora.—El recibimiento y el preliminar de una estancia.

A las diez de la mañana del sábado pasado, la masa exploradora, compuesta por el jefe señor Yaque, instructor señor Rupareli, subinstructores señores Ruano, Cáceres, Tapia, Rubio y Aldana, cuarenta y seis exploradores y un servidor en representación del Comité, embarcados en el tren, que «cua serpiente escamosa que marcha y no ma chanuo» (que oíjo el clásico anancó brioso y nos condujo dóctamente por los campos de Castilla, ya segadas sus mieses, pero conservando en sus vestigios de florerial, algo de inquitabile hermosura).

Tras cinco estaciones, la agradable conversación de los señores Ruperez, Eduardo y jefe de tropa de Peñaranda, los cuales

iban representando a sus exploradores, llegamos todos felizmente a la castellana y vecina Zamora, ciudad hermosa y hospitalaria, que por su benevolencia hacia nosotros, supo inculcarnos un sincero agradecimiento y un amor simpático y lleno de dulce agradecer.

Pero no adelantemos los sucesos. A los acordes de un bien ejecutado pasodoble por los músicos de Santander, disparos de cohetes y ovaciones deirantes, llegamos a la estación y descendimos del convoy y sufrimos todos por vez primera una curiosa transformación al paraiso.

Los señores del Comité, aquellos simpáticos y coitoses señores, se adelantaron con los brazos abiertos y estrechándonos entre los suyos, en medio de un entusiasmo indescriptible, expresaron hermosa hospitalidad con actos verdaderamente altivos.

Don Antonio Rodríguez, presidente de la Diputación y del Comité zamorano, y los señores Reina, coronel del Regimiento de Toledo, Gazapo, Velayos, Olmedo, Grad, Crespo, Ochoa y Pastor, miembros componentes de la Junta, desvivían en medio de nosotros agitando el pabellón de nuestra estancia en Zamora.

Después de las presentaciones, se rompió la marcha, efectuándose un desfile hermosísimo por las calles de la ciudad. A la llegada al Ayuntamiento, se cantó entre el pueblo que llenaba las salas de la sala consistorial, verdadero pugnato por querer todos poseer dos o tres exploradores a quienes adorar.

Una lucha altruista, castellana y verdaderamente menarrable, que mi pluma, de cronista, se reiste a relatar, por la belleza incomparable y la fantástica hermosura que revistió.

Don Aurelio Sánchez García, Decano del ilustre colegio de Abogados de Zamora, que dicho sea entre paréntesis, es un señor muy simpático, tenía preparados sesenta alojamientos, y vio con sumo gusto, que cuando se quiso peccatar y apoyar a los exploradores santanderinos, se encontraban ya éstos cómodamente como en su propia casa acariciados por las simpáticas acciones de ese bendito pueblo, de ese castellan y noble pueblo de Zamora.

Descansamos todos y por la noche oímos unas magistral audiciones por los músicos exploradores santanderinos.

Gracias visita a todo lo hermoso de Zamora y por doquier, recibimos muestras de entusiasta hospitalidad y fraternal cariño.

Por la mañana.—El acto de la promesa.

Desde muy temprano se empezó a ver una agitación en el pueblo y la muchedumbre ávida y presturosa se encaminaba por la avenida de Requejo, en busca de un sitio preferente.

Contigua al precioso edificio del Instituto, y en una extensa explanada, se alzaba el teatro de la escena.

Formando un ovado de guiraldos y banderas, encabezado de triunfos, alrededor de las cuales se apiñaba un gentío inmenso que aguardaba la llegada de la madrina, el presidente del Comité y el señor García Molina. Un son canguinoso impulsaba a abrir las sombrillas, en una era hermosísimo, sol y exploradores equivalente a alegría y esplendor, mientras más tarde llegaban en un magnífico automóvil, la madrina con la bandera, y los señores García y Molina.

Escotaban el auto una patina de ciclistas mandada por el señor Yaque y Tapia. Ocupados sus sitios en la presidencia por citados señores, comenzó la misa; se alzaba enfrente del ovado, un rectángulo cubierto de alfombras, majestuosos, y encima de éstas se hallaba el altar.

Termino el Dean de la diócesis con su cometido, y tras breves, pero sentidas y hermosas frases de recomendación, pronunciadas por los señores Molina y Rodríguez, este último señor preguntó y exigió la promesa que fué oída por los exploradores zamoranos, con un silencio sí prometido.

Terminado este acto formaron todos, y se inició un desfile bullicioso por la muchedumbre y los exploradores.

Se organizó en la plaza un concurrido paseo y después del banquete que se celebró que no quiero decir nada de por qué fué regio, encaminamos nuestros pasos al bos que de Valorio.

Allí, hubo una animación extraordinaria, como no se ha visto en Zamora; y, por último, se celebraron concursos de saltos y tiro, mereciéndose después.

Por la noche la fiesta en el teatro. Hubo aplausos y ovaciones para las bandas de Santander, Toledo y la provincial.

Iguamente tributaron aplausos a los señores Rodríguez, Molina, Santos y al eminente abogado de Santander señor Aguado, ilustre e inspirado poeta, que cautivó con su elocuencia al público.

Después se cantó el himno por todos los exploradores; más tarde se terminó y después de una dicha y felicidad ¡Oh prosa de mi vida! el mozo del hotel que llama y dice que es la hora de la partida.

Embargada nuestra alma de un profundo agradecimiento, dejamos al hospitalario pueblo de Zamora.

De la despedida, nada, música, cohetes y abrazos. Todos los semblantes demostraban profundo agradecimiento.

Y cuando el tren, caminando tan seguido tan seguido

como aquel que patina por el hielo y en confusión extraña.

nos arrebató de un paraíso moderno. Salamanca se presentó a nuestra vista, y ya en la estación un recuerdo fijo, hizo volver todas las miradas, y gritar instintivamente ¡Viva Zamora!

Francisco HORACIO.

DE POLITICA

Razón es, ya que ha variado nuestro periódico que variemos también su texto. Un diario no es un semanario, y por lo mismo necesita otra forma de escribir que si no responde a los deseos del público, al menos será intentado por nuestra parte.

Cuando semanario no llegaba la oportunidad para poder hablar de política, por la tardanza en la publicidad. Ahora que sucesivamente nos comunicamos con el público hablaremos de ella, diremos verdad aunque éstas sean amargas para algunos; nuestra independencia a ello nos obliga.

Atendiendo a que esta es real, no ficticia, se debe asimismo, sin obedecer a ningún primite de ella, cosa que pueden decir muy pocos colegas.

Todos los políticos son unos actores cómicos, desempeñando cada cual su papel lo mejor que pueden; según sean interpretados; así el que finja con más facilidad es el mejor; el público cándido es el que realza.

A este se le pone una venda que es difícil arrancar, y únicamente a fuerza de demostraciones en la prensa reconoce quienes son los farsantes y quienes los que se sacrifican por un ideal o una persona.

La sesión del Ayuntamiento

Celebró sesión con asistencia de los concejales señores Pies, Santa Cecilia, Olvera, Brizuela, Núñez, Iscar, Mayorca, Pérez Criado, Junquera, A. Sánchez y el señor Alcalde que presidió.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior.

Se leyó asimismo un acta del Notario don Jesús Firmat sobre la validez de los pliegos presentados para la adjudicación de los lavaderos.

Esto motivó una larga discusión por parte de los señores Mayorca, Iscar y presidencia, concretándose que un pliego había sido entregado a la hora reglamentaria, pero que se halla registrado transcurrida esta, proponen pase a una comisión que entienda en ello, no siendo acordado por entender el señor Mayorca debía de ir al abogado consultor; fué aceptado el criterio de este concejal y se nombró una comisión compuesta de los señores Mayorca, Iscar, Olvera, Santa Cecilia y el Alcalde, para que instruyan expediente y se lo entreguen al abogado consultor para que informe.

Se concedieron varias licencias de obras; se denegó una y se leyó el informe de la valoración del terreno del barrio de San Jerónimo que quedó ocho días sobre la mesa.

Se leyó una instancia de don Vicente Ruiz solicitando el haber de 3.000 pesetas para el cargo de Contador, según correspondía a la categoría de la capital siendo aprobada.

Se leyó el informe sobre construcción del edificio para Laboratorio y Casa de Socorro, y a fin de ver el medio de llevarlo a la práctica lo más pronto posible, queda ocho días sobre la mesa.

Se nombró Alcalde Barrio de la segunda sección del 5.º distrito a don Zenón Fuentes.

Se leyó la invitación del Rector de la Universidad para asistir a la apertura del curso.

Se dió cuenta de lo recaudado por consumos desde el día 21 al 27, que importó 13.6261 pesetas.

Ruegos y preguntas

El señor Mayorca ruega le digan qué hay acerca de una proposición para el arriendo del Mercado, deseando que en la sesión próxima se de cuenta del informe.

El señor Santa Cecilia trata de un asunto que tiene gran interés para Sala-

manca, cual es la crisis de trabajo que hoy se nota en nuestra ciudad, siendo de temer que en el próximo invierno huelguen todos los obreros salmantinos, y ruega al Ayuntamiento vea el medio de abrir obras nuevas, tales como la construcción de un nuevo Grupo Escolar, Lavaderos públicos y Casa de Socorro y Laboratorio, solicitando el Ayuntamiento el concurso de las demás entidades locales a fin de conseguir que algunas de estas obras sean costeadas por el Estado y que los capitalistas salmantinos contribuyan a obra tan humanitaria.

Contestóle el señor Alcalde, siendo aprobada la proposición.

El señor Iscar manifiesta que con sus fuerzas contribuirá a los fines que la proposición abarca, considerando una tontería el pedir nada al Estado, porque nos hará el caso de otras veces. También dice este edil que si éstas obras que interesan al Municipio no se han hecho, es porque el Ayuntamiento toma todo a beneficio de inventario y pone trabas a los acuerdos beneficiosos.

Contestóle el Alcalde y tercia en el debate el señor Olvera, manifestando existe negligencia en la Corporación que redundan en perjuicio del pueblo. Este joven concejal propone después la creación de pantajos para regularizar la corriente del Tormes, acordándose por unanimidad.

Y no habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

Comentarios

Una sesión más y demostración de negligencia por parte del Ayuntamiento y cosas que merecen capítulo aparte.

También demostración de que nada puede intentarse de los poderes públicos, porque no nos hacen ningún caso, y ni un concejal que se haya preocupado de los presupuestos, de la supresión de los consumos, de lo que tiene verdadero interés para Salamanca.

¿Para qué serán concejales?

Cosquilleo



Escribe Bletisa: "Una sección del regimiento de Albuera ha salido para cunta."

¡Qué lenta y paulatinamente nos van desgarneciendo a la ciudad!

Y nos pinta bien, muy bien.

Porque las preocupaciones y las protestas acostumbramos hacerlas a posteriori.

Cuando el daño está ya hecho.

Como sucede con los incendios.

Que entonces es cuando nos apercatamos del detestable servicio que aquí tenemos."

¡Hombre, hombre! no vale desagerar,

que para apagar los incendios que ocurren, se están construyendo los grandes depósitos de aguas.

Ahora que puede ocurrir también que no haya incendios o que se seque el río.

Y entonces sobrarán el detestable servicio ese y los grandes depósitos.

¿Verdad Bletisa, amigo?

Cantaba una linda joven el otro día:

"Quien de apuros desfallece un talismán necesita,

pero aunque se afana y grita el talismán, no parece."

Lo que trasladamos al amigo Castaño, para que aplaque los apuros de la chica...

¿Dónde irán aquellos dos guardias, con un cestó?

—Van al asilo de las Hermanitas a llevar el pan de los pobres.

—¿Pero, no era San Antonio el encargado de esos menesteres?

—Efectivamente, lo era. Ahora se han encargado de ello los pañaderos de la ciudad.

—¿Qué generosos!

—Mucho. Han dicho: ya que el pan está caro, vamos a hacerlo escaso.

Y el Alcalde dice: ¿caso, eh? pues es caso de decomisarlo.

UN SUICIDIO

Hoy por la mañana comenzaron a circular rumores de que se había arrojado desde la parte alta de la Peña Celestina un guardia municipal.

Enseguida enviamos a nuestros reporteros al lugar del suceso.

Hallazgo del cadáver

Próximamente a las tres de la madrugada pasaron por la carretera que circunvala la población, y en las inmediaciones de la fábrica de cortidos del señor Castillo, tres sujetos que iban en unas caballerías.

Al pasar junto al cadáver, uno de ellos dijo a los demás que debían recoger aquel borracho que se hallaba en el suelo.

Se acercaron y vieron que en medio de un gran charco de sangre se hallaba en la posición de cúbito supino, con la cabeza junto a la pared de la Peña, un acria no que más tarde fué identificado resultando ser Andrés Cid Vicente (Cibieta) de 61 años de edad, viudo, y domiciliado en la calle de San Bartolomé.

Lo que dice un albañil

Uno de los albañiles que trabajan en una obra inmediata dijo que el infeliz Andrés, al lanzarse de la Peña debió chocar el cuerpo con los cables de lá luz eléctrica, rebotando en la pared, y cayendo más tarde rodando por entre las peñas, al suelo donde le encontraron.

Las causas

Dicen los vecinos y familia del desgraciado Andrés que por motivos de una parálisis, que tuvo hace tiempo, su carácter se había trastornado, y su juicio perdió considerablemente, haciéndole de este modo un enfermo deseoso de terminar con su existencia.

Dicen también que en la noche anterior al suicidio estuvo en una taberna, cuestionando con un individuo llamado Jesús, de oficio albañil, sobre si le había mandado arrear una chimenea y aquel, alegando mucho trabajo no lo había hecho.

Con insistencia volvió a encargale fue-se hoy mismo a arrear citada chimenea.

La habitación donde vivía, se encontraba en orden, hallándose la americana encima de la cama, por lo que se le encontró muerto, con el chaleco nada más.

Su vida era la de un enfermo trastornado, achacándose a esto su triste fin.

Diputación Provincial

En la sesión celebrada hoy se acordó enviar un telegrama de felicitación al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Acordóse enviar un telegrama dando las gracias al ministro de Fomento por la Real Orden dictada para la ejecución de las obras del ferrocarril de Avila a Salamanca.

Asimismo se envió un telegrama al director general de administración recomendándole el pronto envío de la autorización solicitada.

Y después de fijar en 20 el número de sesiones que se han de celebrar y que estas tengan lugar a las diez comienzan do mañana, se levanta la sesión.

Presidió el señor Gobernador y asistieron los señores Méndez, Cobos, Rodríguez, Menaúza, Kisueño, Díez, Avila, Trina, Villalobos, Yñares, Sanchez y Sanchez, García, Corral y Jimenez.

Devolución

Por R. O. de 25 de Septiembre último publicada en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra de 27 del mismo, se concede la del mozo Santos de la Cruz Sánchez Benito, del reemplazo corriente y cupo del pueblo de Siete Iglesias en esta provincia.

AVISO.—Apesar de anunciarse en venta, o renta el local que ocupan los señores Rodríguez Hermanos "Los Zamoranos", esta casa comercial, aunque hubiera de trasladarse, será a otros locales más amplios y mejor situados para el desenvolvimiento de sus negocios.

UNA BODA

A las diez de la mañana de hoy, han celebrado el enlace matrimonial la bella y distinguida señorita Ramona Gutiérrez, con nuestro querido amigo el Doctor en Derecho don Mauricio García Isidro.

Bendijo la unión el párroco de San Juan de Sahagún.

Apadrinaron a los contrayentes don José García Martín, por parte del novio,

doña María Antonia García, por la de la novia, abuelos ambos de los contrayentes.

Esta tarde salen en automóvil para Madrid y Barcelona los contrayentes.

Apertura de curso

A las doce de hoy ha tenido lugar en el paraninfo la apertura de curso.

Ocupaba la presidencia el rector señor Cuesta.

A su derecha estaba el señor Gobernador y el coronel señor Cabezas y a su izquierda el alcalde y el presidente de la Audiencia señor Santuste. La plataforma se hallaba ocupada por un gran número de profesores y comisiones, de la Normal de Maestros, señor Allú y Niño, Colegio de Abogados Alburquerque, Diputación provincial, Cobos, Díez González y Villalobos, representaciones de Padres Dominicicos, oficialidad del Regimiento de Albuera, Coronel de esta Zona de reclutamiento y Cabildo de la catedral, abajo un numeroso público en el que se distinguían bellas y elegantes señoritas de lo mas distinguido de nuestra sociedad.

Pronunció el discurso de rúbrica el catedrático señor Saez, siendo aplaudidísimo.

Ecos de Sociedad.

De Avila ha regresado nuestro amigo don Juan Antonio Delgado, dueño del establecimiento de los acreditados vinos de Valdepeñas, establecido en la calle Ruiz Aguilera.

Han salido para Madrid, el catedrático de Medicina de la Universidad Central, don Hipólito R. Pinilla y su hijo don Tomás.

—Para el mismo sitio, don Ramón Bermejo y Mesa, con el objeto de doctorarse.

—Para el mismo punto don José Brita-Paja.

Han llegado del viaje de novios, don Hipólito Castellanos y su esposa Juliana.

—De Almagro don David Rayo y señora

De Piedrahita, la hija de los marqueses de Albayda y doña María de Orellana y su distinguida familia.

—De Zamora en su automóvil, el ingeniero don Enrique Reynaud, acompañado de su bellísima nieta Felisa.

—De Madrid, el aventajado estudiante de esta Facultad de Medicina, don César Merás

—De Valladolid, el joven bachiller don José Luis Trigo.

Se encuentra en Salamanca, nuestro querido amigo el profesor de francés del Instituto de Zamora, don Eustasio García de la Serna.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, contraieron matrimonio el día 28 pasa 10, nuestro amigo don Esteban Nieto Hernández, y la bondadosa y simpática señorita Catalina García.

Fueron apadrinados por nuestro también amigo don Francisco Acedo y su respetable señora.

Larga luna de miel deseamos a los nuevos esposos y todo género de felicidades.

En las Esclavas.

Con motivo de la inauguración del curso se ha celebrado esta mañana en la capilla de las Esclavas una función religiosa a la que asistieron multitud de familias de las colegialas.

Terminada la función, las bondadosas madres obsequiaron a los asistentes, poniendo de realce una vez más su amabilidad exquisita.

De todo un poco

Mañana darán comienzo en el Instituto los ejercicios de grado.

Mañana comenzará la solemne novena que los reverendos padres Capuchinos y su V. O. T. celebran en honor de su Sacrató Padre y Fundador, San Francisco de Asís.

Esta tarde, a las seis, se dará la conferencia de «Divinis» en el salón de actos del Seminario.

Terminó la Asamblea de Secretarios celebrada en Cuenca.

En ella se tomó el acuerdo de ofrecer la presidencia honoraria al señor Sánchez Guerra, a quien, de paso que han cumplimentado el acuerdo, han rogado que man tenga el proyecto de ley que acerca del secretariado tiene presentado en el Congreso.

De la Junta de los Colegios universitarios ha sido nombrado secretario don Juan Domínguez Berrueta.



INFORMACION GENERAL DE EL CASTELLANO

Por correo, telégrafo y teléfono

ULTIMAS NOTICIAS DE LA GUERRA EUROPEA

Los indios luchan

Telegrafían que los cipayos de la India, traídos por el Gobierno inglés, han entrado en combate el día 28.

Los indios combaten en la parte de Reims, ocupando las líneas de fuego.

El ataque a Verdun.

El ataque a Verdun es desesperado. Los alemanes confían apoderarse en breve de la plaza.

Toda la región del alrededor está en poder de los germánicos, así como los fuertes que están entre Toul y Verdun.

Cinco de los fuertes, de veintitrés colocados en el campo atrinchado de Verdun, han sido reducidos al silencio por los morteros alemanes.

Los fuertes estaban protegidos por cúpulas de hormigón y acero blindado.

Los germanos se proponen copar a todas las fuerzas que guardan la plaza.

Este hecho puede decidir la batalla.

Todas las regiones de Etain, Coublant y Regnéville han sido evacuadas por los aliados.

Lista de muertos.

Víctimas de la campaña han muerto el redactor de *La Patrie*, Mr. Tricolet y Mr. Renato Jeune, redactor del *Noticier* de Burdeos.

El ingeniero M. Luis David, hermano político del terato Bourget, también ha perdido la vida en uno de los últimos combates, como asimismo el general de división del ejército francés Mr. Battesti.

También figura en la lista de los muertos recogidos en las líneas de fuego, el codirector de *L'Autorité*, Guy de Casgnac.

Combates violentos.

Comunican que se han trabado combates violentísimos y mortíferos en sumo grado en el ala izquierda de los ejércitos aliados; éstos a pesar del horroroso cañoneo, se mantienen en sus posiciones.

Los austriacos de vencida.

Las fuerzas sitiadas en Przemysk por los rusos han intentado varias salidas infructuosas.

Los austriacos continúan la retirada desordenadamente, perdiendo prisioneros, cañones y víveres.

Una brigada húngara ha sido aniquilada por los rusos en el paso de Usck, penetrando las fuerzas del Zar en territorio de Hungría.

Notas importantes

Tropas belgas han tenido un combate con los alemanes siendo éstos rechazados. Los germanos cañonean furiosamente a Amberes. Se ha suspendido la navegación por el Meuse. Entablándose combate indecisos. Témesese que Inglaterra bloquee puertos holandeses para evitar introducción mercaderías en Alemania. Continúa la gran batalla del Aisne.

Victima del bombardeo.

El bombardeo de la población de Reims por los alemanes, causó la muerte a 526 personas no militares.

Captura de un zeppelin.

Según últimos telegramas, ayer

fué capturado por las fuerzas francesas, el zeppelin alemán que ayer estuvo arrojando 3 bombas sobre París; los oficiales que lo tripulaban resultaron muertos.

Según referido telegrama, este zeppelin fué el mismo que bombardeó un tren militar que procedía del Oeste.

Neutrales.

Telegramas de Roma, dicen que el Gobierno italiano publicó ayer un decreto prohibiendo terminantemente los reclutamientos abusivos en favor de cualquiera de los estados beligerantes.

De Roma.

El conde de la Viñaza, embajador de España en el Vaticano, presentó ayer sus credenciales al Papa. Su Santidad conferenció largamente con el conde de la Viñaza sobre el conflicto europeo.

De la gran batalla

Los aliados han ganado terreno en el Woebre meridional, habiendo ocupado Seiocupce y llegado hasta las estribaciones del Rup del Nad.

Austriacos y Belgas.

Un telegrama oficial procedente de Nisch, da cuenta de las operaciones últimamente habidas entre los serbios y austriacos.

Asegura el despacho, que en la línea del río Drina y Chaltz, los serbios han rechazado los ataques de las tropas austriacas.

Estos últimos han tomado la defensiva, pero sus esfuerzos son inútiles, pues se encuentran con el empuje de los serbios que protegen la frontera.

En la noche del 26 los austriacos bombardearon el puente que cruza el Sarey.

Una escuadrilla de aeroplanos austriacos remontó el Danubio, cañoneando el muelle de Belgrado.

Lierre bombardeado

Los alemanes han bombardeado Lierre, causando destrozos grandísimos en la población.

Los habitantes se han refugiado en Amberes.

También han bombardeado nuevamente Termonde, que ha quedado derruida por completo.

De Amberes

El rey de Bélgica, al frente de las tropas que se hallan en Amberes hizo una salida de la plaza trabando combate con los alemanes.

Los belgas derrotaron a los germanos, haciéndoles huir hasta Termonde.

¿Será verdad?

Telegramas oficiosos recibidos de Holanda dicen que Alemania ha ofrecido al gobierno Holandés que en lo sucesivo no disparará la artillería gruesa contra los edificios de las plazas abiertas.

El presidente de Consejo señor Dato, ha conferenciado con los ministros señores Miranda y Marqués de Lema, guardándose gran reserva sobre lo tratado.

Consejo de ministros.

Se ha celebrado hoy presidido por Su Majestad.

Se ha acordado que durante cuatro años toda industria de nueva creación estará esenta de tributación.

Serán suprimidos asimismo el pago de derechos reales y de timbre,

Se reformará el Código penal para evitar fraudes.

Acuerdo importantísimo.

En el mismo Consejo, a que nos referimos, se tomó el acuerdo de gran interés para los labradores, de suprimir toda clase de tributos a los que explotan terrenos que hoy se hallan incultos.

Otros asuntos.

También, entre otras cosas, se ocuparon los ministros de la cuestión de los trigos y de las harinas, a fin de abaratar las subsistencias, acordando que el señor Bugallal dicte las disposiciones que estime convenientes a tal fin.

ULTIMA HORA

Combates en Marruecos

Según telegrama del general Marina al ministro de la guerra esta madrugada tuvo lugar un sangriento combate con los moros. Las fuerzas concentradas en Ahira, según dichos telegramas, que eran españolas, desplegaron un valor tenerrario. Llerena y cazadores del Rey, fueron aclamados recibiendo mil felicitaciones del comandante general señor Marina, haciendo huir a los moros a pesar de la superioridad numérica.

Bajas

El número de muertos hechos al enemigo es muy considerable; por nuestra parte tenemos un muerto y 15 heridos de las fuerzas indígenas.

Más bajas.

Además de las bajas de que en nuestro anterior telefonema nos referimos, se sabe oficialmente, que nuestras tropas hicieron prisioneros cuatro moros heridos de bastante gravedad, como asimismo recogieron el cadáver de otro, apoderándose de bastante cantidad de fusiles y municiones.

Nuevas posiciones.

Las ocupadas mediante el combate anteriormente referido, han quedado convenientemente guardadas y reforzadas.

Lotería Nacional

Con 100.000 pesetas 25.784 Madrid.

" 60.000 id... 33.662 Zaragoza

Con 20.000 id... 5.388 Madrid. Barcelona. San Sebastian

Premiados con 1.500 pesetas.

20.412, 18.793 y 19.635 Madrid.

13.548 Sevilla-Orense.—14.907

Almería Línea.—12.997 San Sebastian Ferrol.—24.273 Barcelona

Oviedo Madrid.—23.301 Barcelona-Cartagena Madrid.—3.200 Bilbao-San Sebastian.—7.059 Ubeda

Línea Madrid.—20.337 Madrid-Sevilla.—15.233 Barcelona Madrid-Palma.—33.696 Ciudadela-Palma.—3.532 Alcoy-Barcelona-Melilla.—2.840 Madrid-Ceuta-Constantina.—30.040 Coruña.—7.214 Madrid Granada.—27.849 Madrid-San Fernando-Sevilla.—14.098 Balmaseda Barcelona-Bilbao.—26.981 Barcelona.

Vendidos en las Administraciones de Salamanca		
Con	300 pesetas..	5.698
"	" id...	22.664
"	" id...	24.307
"	" id...	24.856
"	" id...	32.038
"	" id...	32.040
"	" id...	1.431
"	" id...	16.336
"	" id...	17.176
"	" id...	17.002
"	" id...	20.882
"	" id...	27.386
"	" id...	32.059
"	" id...	7.490
"	" id...	19.452
"	" id...	3.828
"	" id...	8.325
"	" id...	9.546
"	" id...	25.954
"	" id...	28.992
"	" id...	32.041
"	" id...	2.450
"	" id...	14.823
"	" id...	2.456
"	" id...	4.216
"	" id...	12.421
"	" id...	19.700

Velasco.

Imprenta de Almaraz Hermanos.

¡Cosecheros de vides! Muy baratos encontraréis cubas, pipas y bocoyes, dispuestos para la fermentación de vinos en CHAMBERÍ, Casa de Rodríguez Hermanos.

Doctor Muñoz Orea

Ex-interno de la Facultad de Medicina

Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

Calle de San Pablo, 3, principal.

Consulta: de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

A los enfermos de los ojos

EUSEBIO CAMAZON

MÉDICO OCULISTA

CONSULTA DE 11 A 4 Y DE 8 A 5

ESPOZ Y MINA, 8.—SALAMANCA.

Florentino Rodero

Gran Comercio de Curtidos

El que mejores géneros tiene y más barato vende.

CORRILLO, 32—SALAMANCA

Dr. I. Maldonado

Laboratorio de bacteriología y análisis clínicos

Análisis de orinas, esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. Serio diagnóstico de la sífilis (reacción de Wassermann). Serio diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratíficas, colaba-citosis y fiebre de Malta, etc.

CONSULTA: ONCE.—Teléfono núm. 24. PEREZ PUJOL, 11 PRINCIPAL.

BAR IDEAL ROOM

Corrillo, 30-Salamanca

Gran Confort.—Servicio esmeradísimo montado con los adelantos más modernos :: :

Café a 20 céntimos

Salones reservados.

VALLS Y SANTOS

PRIMERA CASA EN ULTRAMARINOS

POZO AMARILLO, 2 (esquina a la Plaza del Mercado)

SALAMANCA

Garage Moderno

Cocheras independientes :: Soldadura autógena :: Limpieza por el oxígeno :: Reparaciones en toda clase de motores y construcción de carroserías.

PASEO DE LA GLORIETA. - Salamanca.

Una gran revolución

es la que ha hecho la importante casa de muebles "La Madrileña", vende a precios reducidísimos y ha conseguido ser preferida por el público. Si estimais vuestros intereses visitadla antes de comprar en ningún sitio. Calle de Juan del Rey.

Academia de Teneduría de libros y Correspondencia Mercantil

dirigida por D. Manuel Guerra Pérez procedente de la Casa de Banca el Credit Lyonnais en Madrid y en la actualidad empleado-contable de la compañía de S. F. P. desde hace trece años. Profesor de Instrucción primaria y autor de un Tratado de Contabilidad Mercantil. Enseñanza eminentemente práctica y por grupos.

Avenida de Mirat, 17.-Salamanca.




BENITEZ

Especialidad en Trajes Talares, Togas, Mucetas, Birretes.

Trajes de paisano y niños.

Libreros, 1 principal.

JESUS PEREZ DE LA FUENTE

Director y Constructor de Obras

Fabricante de mosaicos hidráulicos, piedra artificial, marmol comprimido y tuberías de cemento. Almacenista de azulejos, escayola, ladrillos refractarios, contadores de agua, cristales, cal, yeso, cemento, baldosines, tejas, etc.

Precios equitativos

Azafranal, 13, Salamanca Sucursal y Fábrica en Medina del Campo

Gran Café-Restaurant Suizo

DE
CLAUDIO GAMBOTTI

Se sirven bodas y banquetes

Precios económicos.

Zamora, 2. — Salamanca

Sun Fire Office Insurance

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.

FUNDADA EN LONDRES EN 1710

	PESETAS
Posee el "Sun, un capital de L. E. 2 400.000 o sean a la par. . .	60.000.000
Sus premios en el año 1914. Reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 3.100.000.	36.750.000
Esta compañía no liga a sus asegurados por un número de años.	1.697.000
Les deja en libertad de anular el seguro cuando lo deseen.	
Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 de Febrero de 1914.	

REPRESENTANTE EN SALAMANCA:

Bienvenido Fernández, CONDE DE ROMANONES, 27.

PAÑOS

Acaban de recibirse las más altas novedades para trajes de caballero y niño.—Extensas colecciones en gabanes, capas, capotes, mantas de viaje.—Cortes de traje desde SEIS pesetas. No comprar sin antes visitar esta casa, en la que todo cliente hallará grandes economías en los precios.—Ventas a plazos con garantía.

ULPIANO HERNANDEZ

Plaza del Mercado, 11 (junto a la antigua botica de Pinto).
SALAMANCA

RELOJERIA Y OPTICA ANTONIO FERREIRA

(antes Viuda de Gómez e Hijo)

Relojero de Excmo. Ayuntamiento.

RELOJES DE TORRE

Gran surtido en todas clases de Relojes.

Gemelos de campo y teatro.

Prismáticos	8 aumentos	60 ptas.
	10 id.	85 »
	12 id.	105 »
	16 id.	140 »

Muy luminosos. Garantizadas sus clases. Lentes y Gafas en todas clases y precios.

Plaza Mayor, 40 — Salamanca

RAFAEL BRIZUELA

Diamantista - Grabador

pone en conocimiento del público, que ha trasladado su taller establecido en la Isla de la Rúa, a la calle Melendez, número 14, antiguo local que ocupó su difunto padre durante muchos años.

MELÉNDEZ, 14

GRAN DROGUERIA

—DE—
Juan José Villalobos

Calle de Toro 32 y 34 (Frente al Banco de España)
SALAMANCA

Completo y variado surtido en pinturas, barnices, aguas minerales, especialidades farmacéuticas, artículos de goma, perfumería, ortopedia etc., etc.

Gran economía en los precios y excelente calidad en los artículos. Diariamente se recibe vacuna fresca, que puede remitirse certificada a las personas o Ayuntamientos que la deseen.

Calle de Toro 32 y 34 (Frente al Banco de España).

AGUAS AZOADAS

Inhalaciones medicamentosas

Inhalación. Pulverización. AGUA EN SIFONES

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida. Abono de 10 sifones, 5 pesetas.

Calle de Zamora, 26. Salamanca.

Coches y Automóviles :: Construcciones y Reparaciones

GARAGE SARMANTINO

Bomati y Maldonado

Antigua casa de Hijos de V. Bomati.

Calle de Zamora 57 y 59. — Salamanca

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector en Salamanca:

D. Andrés Pérez Cardenal, PLAZA DE LA LIBERTAD

EL CASTELLANO

Es el periódico más barato de la provincia

Suscripción: *En la Capital 1 ptas. al mes.*
Fuera de ella, 3'75 al trimestre

ALMACEN DE MADERAS

de **J. GARCIA PIEDRA (HIJO)**

Dueño: Miguel G. Gonzalez Piedra

FRENTE A CALATRAVA — SALAMANCA

Materiales de construcción, yeso, cal morena, cal hidráulica, cemento portland marca «Cangrejo», la mejor que se conoce azulejos de distintos colores, mosaicos y baldosines.—Maderas finas, secas, en roble, haya y satén, extranjeras. Rayos valencianos, pinas del país para los carreteros muy superiores.—Sierra mecánica de gran economía para cuando se desee aserrar en cualquier forma y dimensión, garantizando el perfecto serrío.—Esta casa tiene la representación de la Unión Española de Explosivos en esta provincia.

FELIX RIVAS

San Pablo, 24

En este antiguo y acreditado obrador se hacen y se reforman toda clase de muebles y cortinajes, desde lo más lujoso hasta lo más modesto.

Especialidades en asientos de cartón piedra, madera y rejilla; surtido en todos los tamaños y dibujos

TODOS A PRECIOS CONVENCIONALES

No confundirse: SAN PABLO, 24.—SALAMANCA

Casa GERMAN

Novedades, y artículos de fantasía, propios para Boda y Santos

ZAMORA, NÚM. 11

● **COMPRO PLATA Y ORO** ●

ALMACÉN DE PAÑOS Y NOVEDADES

— de —
VICENTE JUNQUERA

PLAZA DEL MERCADO 68 Y 70. — SALAMANCA

Ventas por mayor y menor.

Inmenso surtido en pañería de todas clases. Altas novedades del país y extranjero. Grandes ventajas en los precios.



VINOS FINOS DE MESA GARANTIZADOS DE VALDEPEÑAS (PICADERO NÚM. 9).

Sucursal de las Bodegas de

Alfonso Torres

DE VALDEPEÑAS

Ventura Ruiz Aguilera, 10, Salamanca.

(Trasera de Términos)

PRECIOS POR ARROBA DE 16 LITROS

Tinto extra fino 6'00 pesetas. Blanco extra fino 6'50 pesetas.

Bianco extra añejo 20'00 pesetas.

Nota.—Se admiten contratos a precios convencionales hasta 50.000 arrobas.

No confundirse: Ventura Ruiz Aguilera, 10, (Trasera del Término)

Gran Confitería y Pastelería

LA DALIA

PLAZA MAYOR, 15. — SALAMANCA

Especialidad en mesas para enhorabuenas.—Se reciben encargos de toda clase de dulces finos.—Siempre novedad en pasteles variados.

PLAZA MAYOR, 15.

LOS ZAMORANOS

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenes de vinos, vinagres, alcoholes, refrescos, licores y aguardientes puros de uva.

Bodegas en Torrijos (Toledo)

CHAMBERI

Grandes y variadas fabricas de productos químicos para la agricultura

HIJOS DE MIRAT

Salamanca

Acido sulfúrico y nítrico

Almacén de primeras materias para abonos

CAMISERÍA INGLESA

Corbatería, Guantería, y Géneros de punto

Casa especial en Equipos para Novios.

JOSÉ MARIA VIÑUELA

Plaza Mayor, 44. — Salamanca.

LA POPULAR

CORRILLO 24

Gran Sastrería y casa de Confecciones

Esta casa tiene un surtido inmenso en toda clase de prendas para la temporada próxima de invierno y expone semanalmente en su elegante escaparate de la Plaza Mayor, los modelos más nuevos y elegantes para niños.

No dejes de visitar esta importante casa instalada en la

Plaza del Corriño, núm. 24

CASA CENTENERA